
A légkör s¶r¶ségének vizsgálatakor nem elég a gázmolekulák (vagy atomok) termikus energiáját �gyelembe venni,

hanem �gyelembe kell venni a gázmolekulák gravitá
iós energiáját is, ami ugyan lényegesen kisebb a termikus ener-

giánál. Ekkor mindenképpen �gyelembe kell vennünk, hogy az atomoknak súlya is van és így poten
iális energiájuk a

földt®l távolodva n®. Ezért energetikailag kedvez®bb számunkra a földfelszín közelében lenni. A gázok ezen viselkedé-

sét a Boltzmann-eloszlás írja le, amib®l levezethet® az ún. barometrikus magasság formula. Eszerint a gáz s¶r¶sége a

magasság függvényében:

(1) N(z) = N(0)e−mgz/kT ,

ahol m a gázatom (molekula) tömege, z a választott nulla szinthez viszonyított magasság, k a Boltzmann állandó, T
a h®mérséklet, N(0), ill. N(z) a nulla, ill. z magasságban mérhet® s¶r¶ség.

Vegyük nulla szintnek a Duna vízszintjét! Ekkor a Gellérthegy tetejének magassága z = 135 m. Az oxigén s¶r¶sé-

gének relatív megváltozását ezen két szint között (1) segítségével könnyen kiszámíthatjuk:

N(0)−N(z)

N(z)
=

N(0)

N(z)
− 1 = emgz/kT

− 1 ≈

mgz

kT
,

ahol felhasználtuk, hogy

eε ≈ 1 + ε,

ha ε kis szám. Behelyettesítve a T = 300 K, g = 10 m/s2, k = 1,38 · 10−23 J/K, m = 5,3 · 10−26 kg adatokat, a s¶r¶ség

változására ≈ 1,7% adódik.
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